











# মহানগরে



বেহালা : দীর্ঘদিন যাবৎ মশা পোকামাকড় কচুরিপানায় ভরেছে ১৮ - ২০ বিঘার ২ ও ৩ নম্বর বিলা। বেহালা 'মৎস্য সমবায় সমিতি' দায়িত্বে থাকা বেহালায় ১২৭ নম্বর ওয়ার্ডের শকুন্তলা পার্কের নিকটস্থ সরস্বতা সরকারি আবাসনে।  
ছবি : অরুণ দোশ



পুরুষ এবং মহিলাদের সুন্দর বলা যায় তখনই যোচানে বুদ্ধিমত্তা এবং কর্মক্ষমতা মিলেমিশে এক হয়ে যায়। এই কারণেই আরম্ভের এন্টারটেনমেন্ট এবং ডি কুইন দুই সংস্থা হাতে হাতে মিলিয়ে মিস্টার এবং মিসেস সুন্দর-সুন্দরী খুঁজে নিতে চলেছে। বিভিন্ন রূপোলাী জগতের লোকেরা থাকবে বেছে নেওয়ার জন্য। খুব শীঘ্রই শুরু হবে এই প্রতিযোগিতা এবং এর মাধ্যমে নতুন নতুন ছেলে মেয়েরা পা দিতে পারবে এই জগতে। ছবি : উৎপল কুমার রায়

# শুরু চেতলা বোট ক্যানালের সংস্কার

**নিজস্ব প্রতিনিধি :** দীর্ঘ প্রতীক্ষার পর মাঝেরহাট রেলওয়ে ওভার ব্রিজ (জয়হিন্দ সেতু) বা নিউ আলিপুর রেলওয়ে 'ওভার ব্রিজের' (ডিভারজিও সেতু) নিচ দিয়ে বয়ে যাওয়া ২.৮ কিলোমিটারের চেতলা বোট ক্যানালের 'ডি-সিল্টিং কাজ' শুরু হল। এই কাজ শেষ হতে হতে সময় লাগবে ৩০ মাস। উল্লেখ্য, খিদিরপুরে ভূকৈলাস নিকাশি পাম্পিং স্টেশন, কবিতীর্থ নিকাশি পাম্পিং স্টেশন, কাঁটাপুকুর লিফটিং স্টেশন, মাঝেরহাট লিফটিং স্টেশন বা আগামী দিনের খিদিরপুরের নবাব আলী পার্ক নিকাশি পাম্পিং স্টেশনের স্টর্ম



হাকিম জেসিবি মেশিন দিয়ে বোট ক্যানালের ডি-সিল্টিং - এর সূচনা করে বলেন, বৃষ্টি হলেই টালিগঞ্জ-চেতলা-খিদিরপুর অঞ্চলের সাধারণ মানুষকে বর্ষার জমা জলের কষ্ট দীর্ঘ দিন ভোগ করতে হয়। সামান্য বৃষ্টি হলেই এইসব অঞ্চলে জল দাঁড়িয়ে যায়। এজন্যই চেতলা বোর্ড ক্যানালের ডি-সিল্টিং - এর কাজের সূচনা হল। আশেপাশের যতো গুলি নিকাশি পাম্পিং স্টেশন আছে, তারা এস ড্রিউ এফ এবং ডি ড্রিউ এফ দুই মরসুমেই তাদের নিকাশি জলের সমস্যাটাই এই চেতলা বোট ক্যানালে ফেলে। কিন্তু সেই ক্যানালেই পলিতে বোকাই হয়ে থাকায় জল বের হতেই দীর্ঘ

# লেগ বার্তা



সচল ও অচল বাস-এর সারি, গড়িয়া বাইপাস-এ।



খুলেছে স্কুল, ছুটির পর দীর্ঘ অটোর লাইন।



সরস্বতী পূজায় হাটসফুল রবীন্দ্র সরোবর।



'মেরি আওয়াজ কি পেছনে চায়'।



কমেছে জলাশয়, রাস্তার জমা জলেই ওদের স্নান সেরে নেওয়া।  
ছবি : অভিজিৎ কর

# স্টুডেন্টদের কো-ভ্যাকসিন

**বরুণ মণ্ডল :** ছাত্রছাত্রীদের যে কো-ভ্যাকসিন কোভিড নাইটস টিকা দেওয়ার কর্মসূচি গত জানুয়ারি মাসের ৩ তারিখ থেকে কলকাতা পুর এলাকায় শুরু হয়েছিল, বর্তমানে তা কী অবস্থায় রয়েছে? এ বিষয়ে কলকাতা পুরসংস্থার উপ মহানগরিক তথা স্বাস্থ্য দফতরের মেয়র পারিষদ অতীন ঘোষ বলেন, ১৫ - ১৮ বছর বয়সের ছাত্রছাত্রীদের আজ ৮ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত কলকাতা পুরসংস্থার ব্যবস্থাপনায় ফার্স্ট ডোজ দেওয়া হয়েছে ১,২৩,২৯৫ ডোজ কো-ভ্যাকসিন টিকা দেওয়া হয়েছে। অতীনবাবু বলেন, জানুয়ারি মাসের ৩ তারিখ থেকে ছাত্রছাত্রীদের কোভিড টিকা দেওয়ার কর্মসূচির সূচনা হয়। ফলস্বরূপ, এদের মধ্যে যাদের কোভিড টিকার ফার্স্ট ডোজ দেওয়ার পর ২৮ দিনের সময়সূচি সম্পূর্ণ হয়ে গিয়েছে,



তাদের সেকেন্ড ডোজ দেওয়ার কর্মসূচি শুরুও হয়ে গিয়েছে। তিনি আরও বলেন, জানুয়ারির ৩ তারিখ থেকে ১৫ - ১৮ বছর বয়সের ছাত্রছাত্রীদের এই কোভিড টিকা দেওয়ার কাজ শুরু হয়। স্বভাবতই যারা ৩ জানুয়ারি ফার্স্ট ডোজ নিয়েছে, তারা জানুয়ারির ৩১ জানুয়ারি থেকে কোভিড টিকার সেকেন্ড ডোজ নিতে পেরেছে।

আর যারা ৩ জানুয়ারির পর পর নিয়েছে তাদেরও ২৮ দিনের সময়সূচি সম্পূর্ণ হওয়ার পর তারা সেকেন্ড ডোজ নিতে পারছে। ১২ - ১৫ বছর বয়সের ছাত্রছাত্রীদের কোভিড টিকা দেওয়ার কোনও নির্দেশিকা কী কলকাতা পুরসংস্থার কাছে আজ পর্যন্ত এসেছে? এ প্রশ্নের উত্তরে অতীন বাবু বলেন, এরকম কোনও নির্দেশিকা কলকাতা পুরসংস্থার কাছে আজ পর্যন্ত আসেনি। তবে আমরা এ বিষয়ে তৈরি আছি। এমন নির্দেশিকা আসার সঙ্গে সঙ্গেই দ্রুততার সঙ্গে ওদের কোভিড টিকা দেওয়ার কাজ কলকাতা পুরসংস্থা শুরু করে দেবে। তিনি আরও জানান, কলকাতা পুরসংস্থার ব্যবস্থাপনায় যতোগুলি সেক্ষেত্র হোম কলকাতায় চলছিল, সেগুলি বর্তমানে সব ক'টি বন্ধ রয়েছে। কোনও কোভিড রোগী আসায়।

# সরস্বতীর আসন ছুল হাঁদা-ভোদা বাঁটুলেরা

**নিজস্ব প্রতিনিধি :** না পাওয়ার মাঝে যেন হঠাৎ করে ধরা দিলো এক মুঠো আনন্দ। সত্যি কথা বলতে একরশ মেঘলা আকাশ সরে গিয়ে চারদিকে আলোয় রাঙিয়ে দিতে আসলো মাথা নীল আকাশকে যেন এগিয়ে দিল। এমনই এবারের শুক্ল পক্ষের রতিন বসন্ত পঞ্চমীর সকালে বেহালা পূর্বের খরিসেবপুর থানার অন্তর্গত 'সোদপুর বালিকা বিদ্যালয়ে'র (উচ্চ মাধ্যমিক) সরস্বতী পূজা প্রদর্শনে পৌঁছতেই,



সদ্যপ্রয়াত ক্যুটিনিস্ট 'নারায়ণ দেবনাথের' অমর সৃষ্টি সকলের প্রিয় হাঁদা-ভোদা থেকে নস্টে-ফস্টেরা যেন এক অদ্ভুত শৈশবের রি-ইউনিয়নে মনের অন্দরে হাজির হল।

দরি পাখে। যদিও সমগ্র ভাবনাটির নেপথ্যে ছাত্রীদের পাশাপাশি শিক্ষিকা বিউটি সেনগুপ্ত, শ্রাবণী বড়ুয়া টেম্বরীনের বিশেষ ভূমিকা থাকলেও দেবানী মণ্ডল, বৈশাখী গঙ্গোপাধ্যায়, পর্ণা বন্দ্যোপাধ্যায়, সোম্যাস দাস, আভা কামালসহ অন্যান্য ছাত্রীদের অংশগ্রহণ অলংকরণটিকে আরও প্রাণবন্ত করতে চেষ্টা করেছে বলে মনে করেন ওই বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষিকা সোনালী মুখোপাধ্যায়। এছাড়াও তিনি বলেন, কোভিড

নাইটসের অস্থির পরিবেশে ছাত্রীদের মনে যখন ভীষণ রকম অনিশ্চয়তা ভিড় করেছে, তিক সে সময় এইভাবে তাদের শৈশবের প্রিয় বিষয় গুলোকে ফিরিয়ে আনতে পারলে তাদের মনের স্বাস্থ্যের বন্ধু নেওয়া সম্ভব হবে।

ইটারনেটের দুনিয়ায় বেহালায় সোদপুর উচ্চ বালিকা বিদ্যালয়ে নারায়ণ দেবনাথ বিষয়ক এই বাগদেবীর আরাধনার থিম যেন ফিরিয়ে নিয়ে আনলো এক চেনা শৈশবকে।

# কোলাঘাটের দেওয়ালে সাহিত্যের 'প্রত্যাশা'

**উজ্জ্বল সরদার**  
'দেওয়াল পত্রিকা' একটা সময় এই বাঙালার বহু রেলস্টেশনে, বিদ্যালয়ে, পাড়ার জনবহুল মোড়ে, বাজারের নির্দিষ্টস্থানে, ক্রম সংগঠনের দেওয়ালে দেওয়ালে ছোট ছোট একেবারে আশ্রয়স্থল। ছোট থেকে বড় সকলের স্বতন্ত্র যোগানদানে এইসব অনন্য দেওয়াল পত্রিকাগুলি হয়ে উঠেছিল সাহিত্য চর্চার একেবারে আশ্রয়স্থল। আমাদের দুর্ভাগ্য আমরা আমাদের



কাগজ, রঙ, থার্মেকাল, কাঠের চামচ কাঠি এসব সাধারণ উপাদান দিয়ে দুটিন্দনযোগ্য করে ফুটিয়ে

উজাড় করা নিপুণ হাতের চমকপ্রদ কৌশলে দেওয়াল পত্রিকাটির দিকে বারবারে ফিরে ফিরে তাকাতে হচ্ছেই। এবছরই ২০২২ সালের ২৩ এপ্রিল কোলা ইউনিয়ন উচ্চ বিদ্যালয়ের শততম প্রতিষ্ঠা দিবস। তাই বিদ্যালয়ের শত বর্ষের প্রাক্কালে নতুন লেখার পাশাপাশি পুরানো কিছু লেখাকেও পুনরায় প্রকাশ করা হয়েছে এখানে। ছোট গল্প, কবিতা, ছবি এসবের বিশেষ সমাহারে পরিপূর্ণ এটি। উল্লেখ্য সব লেখার মধ্যে একটি গুরুত্বপূর্ণ লেখা এখানে প্রকাশ পেয়েছে তা হল ১৯৭৩ সালে বিদ্যালয়ের সুবর্ণ জয়ন্তী বর্ষতে বিজ্ঞানী সত্যেন বসুর শুভেচ্ছাবার্তার একটি



